

为登山队员喝彩 珠峰登顶意义大不同

专访登山协会主席李致新

新华社 周欣

27日上午11时,2020珠峰高程测量登山队成功登顶世界第一高峰珠穆朗玛峰。中国登山协会主席李致新在第一时接受记者专访,他为登山队员们不畏艰辛、永不放弃的登山精神喝彩,更为登山运动和我国高程测量科考工作的紧密结合而骄傲。

2020珠峰登顶意义大不同

曾于1988年登顶珠峰的李致新指出,2020年登顶珠峰和以往有所不同,有三重特殊意义。

“这不仅仅是一次登山活动,最重要的是和国家科考工作紧密结合。虽然中国登山队在1975年和2005年也做过登山测量工作,但今年我们和自然资源部第一大地测量队联手重测珠峰高度,实现了技术的创新和突破——现代科技的发展,先进仪器和大数据的研发应用为我们更加准确地测量珠峰提供了条件,让我们可以更准确、更科学地向世人展示测量结果,也让我们对珠峰有更加深刻清晰的认知。”

“中国登山队以后会在攀登高峰的过程中继续和其他领域的科学工作者密切合作,对新科技、新产品、新材料等方面做出新探索,做出登山人应有的贡献。”

1960年5月25日,王富洲、贡布、屈银华三位中国登山队队员登顶世界最高峰珠穆朗玛峰,中国人的足迹第一次留在世界之巅,同时也实现了人类第一次从北坡成功登顶珠峰的夙愿,创造了世界登山史上的壮举。此后,英勇的中国登山队队员们一次次完成国家任务,继承发扬登山精神。

“今年正好是中国人首次登顶珠峰、人类第一次从北坡成功登顶珠峰的60周年之际,让这一次登顶珠峰意义非凡。”

由于新冠肺炎疫情的突然来袭,全世界都仿佛被按下了“暂停键”,然而攀登者的脚步却没有因此停止。“在这样特殊的困难时期,我们如期进行珠峰高程测量工作,更具有特殊的历史意义。”李致新说。

登山精神薪火相传

“作为一名老登山人,我要祝贺今天登顶的队员们,为他们骄傲自豪,他们战狂风、踏冰雪、胜严寒,克服了这么多困难,最终成功登顶。我衷心希望队员们圆满完成测量任务,安全返回。”

“年轻的登山队员再一次诠释了我中国老一辈登山人用生命和汗水,铸就的‘不畏艰险、顽强拼搏、团结协作、勇攀高峰’的登山精神。”李致新欣慰地说。

李致新表示,今年登顶珠峰困难重重,经过了三次冲顶,才于27日取得成功。“前两次是因为雪大和风速大,大家的体力和情绪受到了一定影响。这一次他们同样遇到了大风的阻挠和考验。”

25日,队员们从海拔7028米的C1营地出发时就是大风,行进至海拔7500米大风口时风力加大,导致队员们无法正常攀登,只能趴在路线上慢慢前进。抵达海拔7790米的C2营地之后,队员们在狂风中花了一个小时也没能把帐篷搭起来,只能抱起石头趴着躲避大风。好不容易在风的间歇中搭起了帐篷,晚上还要担心帐篷被大风吹走或撕裂,只能三个人挤一顶帐篷,手抓着帐篷杆坐着休息,还要一晚上出来几次加固帐篷,但是顶峰测量仪器始终被队员们用心保护。

“在雪崩随时发生的情况下,修路队员和测量登山队员们依然继续行军,就是为了赶上27日的登顶窗口期,那天晚上,有些队员差点要放弃了,但是他们坚持了下来……登顶只是珠峰高程测量的一部分,第一步是登顶,第二步

是顶峰测量,只有这样才算是圆满完成任务。”

最终攻顶的8位珠峰测量登山队队员次落、袁复栋、李富庆、普布顿珠、次仁多吉、次仁平措、次仁罗布和洛桑顿珠来不及庆祝,就在峰顶竖立觐标,安装GNSS(全球导航卫星系统)天线。13时30分,他们完成峰顶测量工作开始下撤。150分钟,他们创造了中国人在珠峰峰顶停留时长的最新纪录。

“中国登山运动自从开创以来,共有24位勇士长眠于雪山,还有一些登山运动员冻伤致残。登山前辈们当年历经的艰险远非我们现在所能想象,今天我们的年轻一代用实际行动向前辈们致敬,这对我们是鼓舞,我们坚信登山精神能够在新时期薪火相传。”李致新说。

成功登顶珠峰后的思考

李致新认为,成功登顶珠峰对中国登山工作来说是很好的促进,中国登山运动已经从最初相对单一的高山探险科考,发展到现在的全民健身、体育产业、体育文化等多个领域。

从登山分离出来的攀岩运动已经成为东京奥运会的正式比赛项目。“我们不仅在高山探险上继续为国争光,奥运赛场上也要争金夺银。攀岩让我们有了更广阔的舞台,也面临着新的使命和任务。”

此外,户外运动、滑雪登山、越野登山等一系列的山地户外运动已经成为全民健身的亮点和青少年喜爱的运动项目,发展成为体育产业的骨干力量。

“在实现中国梦的伟大进程中,每个登山人都要继续坚持和传承登山精神,发扬大无畏的英雄主义精神,为实现伟大祖国的中国梦做出我们应有的贡献。这对我们每一个登山行业的工作者都是鼓舞和鞭策。”李致新说。

京都动漫工作室 纵火嫌疑人被逮捕

新华社 郭丹

日本警方27日以涉嫌谋杀、纵火等罪名正式逮捕京都动漫工作室纵火案嫌疑人青叶真司。

据媒体报道,京都警方27日上午正式对青叶真司执行逮捕。青叶真司躺在担架上,被警方从医院拉至京都市伏见区警署。青叶真司戴着口罩,面部及手臂上烧伤痕迹明显。

京都警方说,青叶真司依然无法独立行走或进食,但是说话没有问题,身体状况也已达到可以经受拘留的状态,为防止青叶真司逃跑及隐藏罪证,警方决定正式逮捕。

青叶真司涉嫌于去年7月18日上午闯入位于京都市伏见区的京都动漫工作室第一工作室,泼洒汽油并纵火。火灾造成36人死亡、33人受伤。青叶真司本人被大火重度烧伤。

警方称,青叶真司对犯罪事实供认不讳,但是其作案动机尚待调查。

青叶真司现年42岁,事发前为埼玉县见沼区无业人员。警方去年7月20日即获得对青叶真司的逮捕令,只是当时青叶真司重度烧伤意识不清,无法立即逮捕。

京都动漫工作室成立于1981年,曾制作《凉宫春日的忧郁》《轻音》等多部知名动画。

因执法不当致人死亡 美国4名警察被解职

新华社 孙丁 徐剑梅

因涉嫌在执法过程中动作失当致一名非裔男子死亡并引发民众抗议,美国明尼苏达州明尼阿波利斯市警察局26日宣布将4名涉事警察解职。

根据日前社交媒体上的视频,该非裔男子名叫弗洛伊德,被逮捕时被3名警察按在地上,其中一名白人警察用膝盖顶住他的脖子,另外1名警察站在一边,弗洛伊德神情痛苦、声音嘶哑,一直在说自己无法呼吸,随后疑似陷入昏迷。

明尼阿波利斯市警察局25日通报说,当天晚上,警察接到关于一起造假案的报告,随后赶往现场,将嫌疑人控制后注意到其身体痛苦,随后呼叫救护车,嫌疑人被送往医院后不治身亡。逮捕过程中,无人使用任何武器,警察没有受伤。

明尼阿波利斯市市长雅各布·弗雷26日说,警察逮捕弗洛伊德的动作是不被允许的,没有任何理由用膝盖对一个人的脖子施加如此大的压力。

弗洛伊德家人聘请的律师本杰明·克伦普在一份声明中说,这些警察行为属于滥用武力、执法行为过度且不人道。

26日,明尼阿波利斯市大批民众走上街头抗议,不少人举着印有“黑人的命也是命”等字样的标语牌,要求为弗洛伊德伸张正义。

据明尼阿波利斯市警察局透露,美国联邦调查局将参与事件调查。当地法医办公室发表声明说,尚不确定弗洛伊德的死因,各级执法机构正在调查。

亚洲象家族再添新丁



5月27日,广州长隆的新生亚洲象宝宝在妈妈的陪伴下玩耍。

在不到一个月的时间内,广州长隆野生动物世界的亚洲象家族迎来两名新丁。4月30日,亚洲象莉娜产下一头公象,出生时体重88公斤;5月12日,亚洲象伊拉产下一头母象,出生体重达108公斤。大象妈妈莉娜和伊拉均为长隆野生动物世界亚洲象种群繁育基地繁殖的亚洲象。至此,长隆亚洲象家族已繁衍至第三代,现共有27头大象。

新华社 刘大伟 摄